

三全育人视域下高职院校资助育人管理

王莹 时存 谢芳园

郑州电力高等专科学校,河南郑州,450000;

摘要:资助育人是目前教育不断改革与创新背景下所衍生出来的全新制度,主要是为了帮助并且缓解高职院校学生经济以及心理方面的压力,更好的接受教育,实现专业发展。习近平总书记在全国高校思想政治会议上强调,高职院校应当落实立德树人的根本任务,将思想政治工作贯穿到教育全过程中,实现全员育人、全程育人、全方位育人。因此在"三全育人"背景下,高职院校应当进一步完善资助育人的管理,使其发挥出自身价值,为学生提供全方位的帮助与指导。

关键词: 三全育人; 高职院校; 资助育人; 管理

DOI:10.69979/3029-2735.24.8.012

尽管在目前社会经济持续稳定发展背景下,高职院校内依然存在经济困难大学生,学生身上同时承担了学业与家庭经济两方面的压力。而国家与党中央对学生资助工作重视程度显著提升,并且出台了一系列的资助标准与制度,对高校资助工作开展提出了全新的要求。高职院校需要全面深化三全育人理念,构建完善的资助育人管理体系,优化目前工作存在的不足,给予学生物质资助的同时,还需要给予精神方面的支持,保证学生的专业技能与道德品质同步发展,提升了高职院校资助育人工作开展的价值,使学生将来社会发展需求的高素质人才。

1 高职院校资助与育人之间的关系

目前国家资助政策主要是给予学生经济方面的支持与帮助。而通过目前高职院校学生资助情况分析,随着学生的成长与发展,学生除了自身的物质以及经济方面得不到满足之外,在心理、学业以及就业方面也依然存在许多问题。在这一背景下,高职院校需要在资助学生经济的同时,做好育人工作。从某种角度来看,育人是资助的核心与本质,高职院校通过全员、全程、全方位育人,实现对学生的全方位指导。

站在高职院校人才培养角度去分析,育人也是国家资助政策的重要功能。资助政策在制度设计过程中将会充分发挥出育人导向价值,其中包括了国家励志奖学金、国家助学金对家庭经济困难大学生的一种激励。从家庭经济苦难学生资格认定以及到国际助学贷款的按时还本还息,而这也是学生将来在社会上需要具备的诚信以及遵纪守法的良好品质[1]。

在"三全育人"理念下,高职院校应当将资助育人 贯穿到人才培养体系中,实现了交互融合,互相促进。 因此育人工作开展将会直接关系到资助的最终结果。如 果学生申请国家助学贷款,则可以趁机对学生进行诚信 以及法律方面的教育,使学生能够遵纪守法,不会出现 拖欠贷款的情况。如果高职院校在资助的过程中并没有 落实育人工作,学生将会认为这些都是理所当然,对国 家与学校缺少感激之情。除此之外,目前国家出台的资 助体系中对家庭经济困难学生的导向性要求与标准越 来越高,激励并且引导学生能够自立自强。比如学生在 申请国家奖学金时,最基础的条件就是热爱社会主义祖 国,遵守法律规定以及学校的规章制度。除此之外,对 学生品质以及学习方面的要求也比较多。而这些条件的 叠加,充分发挥出了资助育人的价值,保证学生能够爱 国爱党、遵纪守法、刻苦学习。

2"三全育人"理念下高职院校资助育人管理 现状分析

2.1 资助育人主体比较少, 缺少良好的平台

在"三全育人"背景下,高职院校资助育人工作倡导多个主体参与到其中,协同完成工作。然而许多高职院校的育人主体都没有参与到其中,基本交个了院系负责人以及学生工作部来开展具体的工作。而这一现象,将会影响最终的工作质量,存在审核不够严谨、监管力度比较小等问题,导致最终的工作质量明显降低,后续助学资金的发放可能无法顺利的开展。除此之外,许多高职院校缺少资助育人平台,平台建设的形式比较单一、缺少反馈机制以及时效性比较低的问题,忽视了资助学生的想法以及需求,影响了育人的效果,因此资助育人管理需要进一步完善^[2]。

2.2 忽视全方位资助育人, 学生素质有待提升

目前高职院校在资助育人管理中不断探索多样化的手段,但是对资助育人体系功能缺少深入的了解与研

究,进而在实际开展工作过程中取得的成果与理想存在 一定差距。一些家庭经济困难的学生除了经济之外,心 理负担也比较重,可能会存在自卑、焦虑或者敏感的现 象。然而高职院校在资助的过程中,只是单纯给予经济 方面的支持,并没有给学生送去心灵以及精神方面的关 心。资助育人管理呈现出重经济、轻精神的现象,进而 工作开展失去了一定的价值,无法实现全方位育人的目 标。

2.3 并没有实现全程资助育人,项目比较单一

高职院校在资金育人管理工作中,最主要的问题为 资助项目比较单一。许多学校都一直延续着传统单一的 方式,在每学期为学生提供奖学金与助学金的申请,并 没有考虑学生的其他需求^[3]。比如在学生学习的过程中, 缺少对学生个人需求的职业规划指导、心理健康支持以 及学习技能的培训,只是按照计划进行,忽视了学生的 个性化发展,并没有贯穿到学生大学生校园的全过程, 将会影响资助育人工作开展的成果。

3 "三全育人"理念下高职院校资助育人管理 的有效策略

3.1 政府发挥主导作用,监督高职院校资助育人工作开展

高职院校资助育人管理体系中,应当将政府作为主要核心,使其发挥出自身的组织与引导作用。政府可以出台相关政策与制度,优化资助资金不均衡的现象,并且把握好资助育人资金来源。并且政府还应当彰显自身的价值,在社会上进行宣传教育,通过对参加高职院校资助育人企业优惠政策的出台,吸引更多社会资本参与到高职院校的资助育人工作中,从而可以获得更加充足的资金,同时可以为学生谋取更多的机会^[4]。除此之外,政府需要借助高职院校资助育人管理部门完善工作环节,开设专门的助学贷款窗口,使学生在入校之前完成办理,工作开展效率显著提升。

3.2 各部门合作,实现全体资助育人

高职院校在资助育人管理中应当占据主体位置,构建完善的管理体系。而这并不是短时间内能够实现的,需要各个主体参与,除了学校的院系以及学生工作部之外,可以吸引企业、校友以及热心人士参与到其中,在多方主体共同工作的模式下,实现了互相促进、互相影响,更好的实现资助育人目标,学生也可以通过各种途径了解国家在资助育人方面制定的政策。除此之外,高职院校应当建立起与家庭之间的联系,全面深化"三全育人"理念,在给予学生经济方面支持与帮助的同时,

还需要关注学生的心理变化,进行心灵上的脱贫,并且将会一直贯穿在学生整个大学生生涯中^[5]。高职院校需要对经济存在困难的学生设置预警系统,能够全面动态化的监督与把控家庭经济比较困难学生的心理状态,在发现问题后能够及时的干预,促使学生身心健康成长。并且资金育人管理还可以建立起与心理咨询式以及辅导员之间的联系,设置专门的心理咨询中心,为育人提供良好的载体。高职院校还需要灵活运用师资队伍,对学生进行思想政治方面的教育与引导,使学生能够在校园内坚定理想信念。

3.3 尊重学生个性化发展,实现全方位资助育人

高职院校在资助经济条件比较困难的学生时,应当 引导学生树立良好的主角意识, 发现自身的闪光点, 实 现个性化发展。比如学生在学习过程中遇到问题时,可 以寻求教师或者同学们的帮助, 使学生能够提升自信心, 在未来生活中积极正向的发展,以良好的心态去面对生 活所带来的挑战。高职院校的资助育人管理部门需要组 织开展多样化的实践活动,对学生进行创新创业指导以 及职业生涯规划指导。为了取得良好的育人效果, 高职 院校需要围绕着全方位育人的理念,从学生发展的实际 情况出发,促使学生奠定坚实专业基础的同时,发展自 身的特长,使学生综合全面发展[6]。除此之外,高职院 校还可以综合考虑学生的专业特征、在进行专业理论知 识教学或者实践训练活动开展的过程中, 加强对学生资 助育人。通过让学生参与勤工俭学活动,促使学生的专 业水平显著提升,并且缓解当前在经济方面存在的压力。 最后, 高职院校可以组织开展多样化社团活动, 丰富大 学生的校园生活, 使学生从自卑的心理中走出来, 提升 自信心,在接受资助育人的同时做到自立自强,将来在 社会上也具有感恩的意识,回报社会。

3.4 创新资助模式,实现对学生的全程资助育人

为了发挥出高职院校资助育人工作的价值,管理部门需要从单一的资助模式中脱离出来,进一步创新与完善,跟上学生成长与发展的变化,不断创新与改革。比如除了入学申请的奖学金与助学金之外,高职院校还可以为学生提供实习补贴或者科研项目资助、创业支持等资助项目,对学生整个发展过程进行资助,使学生的需求与成长都得到了充分的关注,进而提升了育人价值,学生将会不断发挥自身的潜能与价值[□]。高职院校还可以落实社会化资助的模式,与企业、社会组织达成合作,为学生提供资金支持。在校企合作的模式下,可以为学生提供一定的实习机会以及奖学金,而与社会的合作中,可以促使学生积极参与到公益活动,逐渐形成良好的品



质。

3.5 搭建智慧化资助育人平台,提升管理质量与效率

在目前互联网与信息技术高速发展背景下,高职院校需要跟上时代发展脚步,灵活运用先进技术搭建线上资助平台,学生们只需要移动电子设备完成线上申请,而资助育人也可以通过平台进行运维管理。在这一背景下,促使资助育人工作效率显著提升,并且可以减少一定的人力资源支出,在实际开展工作过程中也呈现出高效且便捷的特点。通过对平台的灵活运用,通过学习信息库的搭建以及执行需求评估流程,教师可以精准了解学生的需求,制定针对性的教育与指导策略,使高职院校的资助育人工作内容以及活动形式呈现出多样化的特点,符合当代大学生的需求以及兴趣爱好,进而为学生的发展保驾护航。

3.6 加强资助育人宣传与培训

宣传与培训可以促使学生与高职院校教职工更好的理解资助育人,有助于工作的顺利开展,实现对学生科学有效的指导。高职院校可以建设导师制度,为学生提供专家级的指导与帮助,详细的讲述资金援助的政策以及项目,并且从学生的情况出发,制定有效的成长计划,保证学生在生活以及学习中的困难都可以得到解决感。辅导员作为与学生接触比较多的对象,需要意识到自身的职责与义务,发挥出社团以及组织的职能,成立资助育人为目的的学生组织或者志愿者队伍,定期举行讲座,进行经验交流或者志愿活动,促使学生的团队协作意识以及社会责任感显著提升,同时发展组织与领导能力。

结束语

根据文章叙述,高职院校在"三全育人"理念下开展资助育人管理工作的过程中,需要认识到资助与育人两者之间存在的联系,在这一基础上全面反思目前工作开展存在的不足,探索有效的策略与手段,创新资助育人形式,做好宣传与培训工作,实现全员、全程、全方位的资助育人,解决学生在经济方面以及心理方面的困难,促使身心健康发展。而政府也需要发挥出自身的主

导作用,对高职院校资助育人管理进行全方位的监督, 使工作科学有序的开展。

参考文献

- [1] 林发艳. "三全育人"视域下医学高职院校学生系部"共同体"育人模式研究——以黔南民族医学高等专科学校药学系为例[J]. 成才之路,2024,(22):1-4. [2] 朱超群,惠节. "三全育人"背景下高职院校发展型资助育人体系的探究[J]. 品位•经典,2024,(05):9
- [3] 钟阳. "三全育人"背景下学生资助育人工作的研究——以邵阳职业技术学院为例[J]. 林业科技情报,2023,55(04):177-179.

8-101.

- [4] 刘紫微,谢其琪,杨鸿锋."三全育人"视域下"六航"协同育人路径探索——以广西水利电力职业技术学院为例[J].广西教育,2023,(27):100-104.
- [5]陈晓凡. "三全育人"体系下高职院校"四位一体" 思政工作研究[J]. 鄂州大学学报,2022,29(06):14-1 6.
- [6] 韦永强. "三全育人"背景下高职院校资助育人研究——以阜阳职业技术学院为例[J]. 科幻画报,2022, (10):120-122.
- [7] 李科君,张君维,金慧玲."三全育人"视域下高职院校资助育人工作创新与探索[J].产业与科技论坛,2022,21(16):208-209.
- [8] 赵雅. 运用"三全育人"理论创新高职院校发展型资助模式[J]. 河南广播电视大学学报,2022,35(03):27-32.

作者简介:王莹(1987.12-),女,汉,河南郑州人, 本科,郑州电力高等专科学校,政工师,研究方向: 思想政治教育

课题项目: 2024 年度河南省高等教育(高等职业教育 类)教学改革研究与实践项目,《基于层级梯队结构 的职业教育电气自动化技术专业教学创新团队培育路 径研究》